证券市场信息披露媒体



新闻热线:010-83251730 010-83251760



创造·发现·分享

中国价值新坐标







2025年9月8日 星期一

第199期 总第7515期 今日20版

A股近两千家公司发布提质报告 加速核心价值提升

▲本报记者 田 鹏

9月6日,上海剑桥科技股份有限公司披露 2025年度"提质增效重回报"行动方案半年度 评估报告。报告表示,公司围绕专项行动方案 六大核心目标,结合"高速互连+千兆接入+智 能无线"战略,推动各业务板块协同发展,关键 指标与重点任务均按计划推进。

这一实践并非个例。《证券日报》记者据沪 深交易所官网数据统计,自沪深交易所去年一 季度号召上市公司披露"提质增效重回报"和 "质量回报双提升"行动方案(以下统称"专项 行动")以来,截至目前,共有1966家上市公司 披露提质公告,占沪深两市上市公司总量的 38.15%。不仅如此,为了全面展现专项行动的 落实情况,沪深两市上市公司累计披露了1692

次专项行动进展报告或专项行动评估报告(包 含2024年度和2025半年度),从多个维度呈现 了行动推进的阶段性成果与动态变化。

提质实践不断精细化

为增强公司投资价值,切实做到真心实 意回馈投资者,去年一季度,沪深交易所相 继启动专项行动,倡导上市公司结合自身经 营实际,主动披露提质公告;鼓励公司以报 告为抓手,系统性优化经营策略、夯实发展

倡议发出后,沪深两市上市公司积极跟 进,特别是龙头公司率先垂范,发挥出强大的 "头雁效应"。以沪市为例,据Wind资讯数据统 计,截至9月5日收盘,沪市市值排名前10的企

业中,有9家已披露"提质增效重回报"专项行 动相关内容,为市场树立标杆。

在龙头企业的示范带动下,越来越多沪市 公司的积极性被调动,"群雁活力"全面激发。 从关键指数成份股来看,截至目前,上证50成 份股公司已有49家(主板44家、科创板5家)披 露提质公告,占比98%;上证180成份股公司已 有179家(主板161家、科创板18家)披露,占比 99.44%;上证380成份股公司已有355家(主板 281家、科创板74家)披露,占比93.42%。

值得注意的是,今年以来,上市公司在实 践中不断增加精细化、多元化举措,进一步聚 焦核心能力提升与价值创造。例如,中国神华 能源股份有限公司在2025年度"提质增效重回 报"行动方案中,明确提出加大资本运作力 度。公司表示,将发挥上市公司平台作用,充 分把握当前监管环境鼓励并购重组的窗口期, 推进启动控股股东新一批资产注入工作;发挥 国有上市公司"长期资本""耐心资本""战略资 本"优势,积极开展外部资本运作。

中国商业经济学会副会长宋向清在接受 《证券日报》记者采访时表示,在当前阶段,上 市公司加大资本运作力度等精细化、多元化举 措,通过优化资源配置、增强核心竞争力,为长 期稳定发展和投资者回报筑牢基础。

多重实效加速显现

随着专项行动的深入推进,一系列务实举 措逐步落地生根,不仅为上市公司自身发展注 入新动能,更向资本市场传递出积极信号,推 动市场生态持续优化。

北京楼市新政满月: 供需两端新动态已现

字树科技冲刺IPO 将影响机器人产业格局

公募基金费率改革 诚意满满

国有六大行:

积极落实个人消费贷贴息政策

中国海油:

向海图强 价值起航

实探第十七届中国生物产业大会:

我国生物产业迈向"质变飞跃"关键期

▲本报记者 李万晨曦

能造血的稻米,会"检测大脑"的系统,首 台获NMPA注册证的近红外脑功能热成像系 统……9月4日至9月6日,这些生物领域尖端 科技在第十七届中国生物产业大会(以下简 称"生物产业大会")集中亮相。本届大会以 "生物科技赋能未来·生物制造重塑世界"为

"生物产业大会是我国生物产业发展的 重要助推器。"北京科方得科技发展有限公司 研究负责人张新原在接受《证券日报》记者采 访时表示,本届大会全面呈现生物产业创新 趋势,通过搭建产学研深度对接桥梁,加速技 术成果转化与产业链资源整合,有利于巩固 我国生物产业全球领先优势,助力产业突破 核心技术。

"首创""首款" 集中亮相

在本次大会的展示区,多项"首创""首 款"创新技术与产品亮相,受到关注。

在上海联影医疗科技股份有限公司展 区,一台体型庞大且设计精密的设备格外引 人注目。公司产品经理周子达向《证券日报》 记者介绍,这款uMR Jupiter 5T是公司自主 研发的世界首款5.0T人体全身磁共振系统, 其核心优势在于显微镜级高清成像,赋能全 身精准诊断,并能够无缝联动基础研究、临床 科研以及医学转化。

"这款产品目前已在国内上市,并在全国 多个医院得到应用。"周子达说。

武汉禾元生物科技股份有限公司则展示 了其最新的"稻米造血"产品。公司科研项目 总监董亮亮对《证券日报》记者表示,这款奥 福民®重组人白蛋白注射液(水稻)是全国首 个上市的重组人白蛋白注射液,采用公司全 球首创水稻表达技术,无病毒、无感染风险,



图为第十七届中国生物产业大会现场

且不依赖珍贵的血浆来源,可以极大地缓解 国内白蛋白注射液进口的压力。

在产能方面,董亮亮表示,公司已启动 "奥福民Ⅱ期原液cGMP智能化生产线及其相 配套工程设施",该项目预计2026年建成投 产,达产后可年产1200万瓶奥福民重组人白 蛋白注射液(水稻),并将完全实行无人化、数 字化、智能化以及"AI+生物"制造。

华大生命科学研究院(华大集团的研发 机构)牵头建设的基因组多维解析技术全国 重点实验室联合多家顶尖机构共同开发的创 新技术Stereo-seq V2,近日刚在国际顶级学 术期刊《细胞》发布。华大集团华中区总经理 陈亮向《证券日报》记者介绍,该技术是全球 首创的兼容FFPE样本(福尔马林固定石蜡包 埋样本)的全物种和全转录组覆盖的空间转 录组技术,攻克了困扰医学界多年的FFPE样 本分析难题,首次实现在FFPE样本上同步开 展宿主与微生物的全域、高分辨率原位时空 转录组分析。

"这将是空间组学技术从实验室走向临 床应用的一个里程碑,其影响是深远且多方 面的。"陈亮表示,例如,在肿瘤精准医疗领 域,医生有望通过该技术分析乳腺癌等样本, 识别出与患者预后密切相关的基因拷贝数变 异,从而为个性化治疗提供决策依据;对于棘 手的感染性疾病,有望直接在组织切片上定 位疑难病原体,并评估宿主的免疫反应,为指

李万晨曦/摄

脑机接口 成果转化与应用落地加速

除上述成果外,作为融合神经科学、生物医 学工程等多学科的前沿方向,人脑工程领域的 技术突破也成为本次大会的亮点。(下转A2版)

导精准用药提供参考。

固定资产投资增速触底回升有底气

■ 闫立良

从本周开始,8月份经济、金融运行数据将 陆续披露,其中备受关注的一项指标是从4月份 就一路下行的固定资产投资。

4.2%、4.0%、3.7%、2.8%、1.6%,从今年1月份 至3月份固定资产投资(不含农户)同比增速达 到4.2%的阶段高点之后,这一指标已连续4个月 走低。当前,"扩大有效投资"已经成为下一步 的工作重点之一。从各个层面释放的信息看, 后续投资增速触底回升还是有底气的。

首先,扩内需需要强化投资对消费的支撑 作用

最近发布的《国务院关于深入实施"人工智 能+"行动的意见》提出了一批加快实施的重点 行动,包括"人工智能+"产业发展和"人工智 能+"消费提质,其中,前者就指明了产业投资 方向。

关产业投资,促进了产业升级和消费变革。现 在,随着"人工智能+"行动的开展,投资规模将 实现大幅提升,对产业变革和消费提质的促进 也将更加深远而持久。

投资对消费发挥支撑作用,消费引领投资行 为,这在"人工智能+"领域会体现得更为真切。 如果从投资的角度审视今年3月份发布的《提振 消费专项行动方案》,就会发现若干产业投资机 会,其中就包括"人工智能+消费"。而且,"人工 智能+"产业的开发、发展、升级在财税、金融等政 策的支持下,投资规模势必会显著放大。

据国际数据公司(IDC)预计,到2028年中 国人工智能总投资规模可突破1000亿美元。

其次,设备更新"稳投资"成效明显。

在今年加力扩围实施大规模设备更新的政 策背景下,大规模设备更新对投资的拉动作用 愈加明显。国家统计局数据显示,1月份至7月 份设备工器具购置投资同比增长15.2%,占全部 10年前"互联网+"行动启动实施,带动了相 投资比重达16.2%,拉动整个投资增长2.2个百 上半年提高6.0个百分点。

在设备更新金融支持方面,除了超长期特 别国债由去年的1500亿元提升至2000亿元外, 符合有关条件经营主体设备更新相关的银行贷 款本金还可享受额外贴息的优惠政策。来自国 家发展改革委的信息显示,今年超长期特别国 债支持设备更新的投资补助资金带动总投资超

这些数据表明,设备更新在实现"稳投资" 目标的同时,也促进了投资结构的优化,为科技 创新和产业创新深度融合发展创造了条件。

最后,基础设施投资的"压舱石"作用仍会 加强

在所有投资行为中,基础设施投资发挥着 筑牢经济基石、引领未来发展的重要作用。国 家统计局数据显示,今年1月份至7月份,基础设 施投资同比增长3.2%,增速比全部投资高1.6个 百分点;对全部投资增长的贡献率为43.0%,比

社会资本是基础设施投资的重要资金来 源。据悉,有关部门正在抓紧研究出台促进民 间投资发展的政策举措,支持更多符合条件的 民间投资项目发行基础设施REITs。

同时,一批重大工程项目为投资增添了动 力。今年7月份,总投资1.2万亿元的雅鲁藏布江 下游水电工程建设启动,包括连接新疆与西藏、 总投资预计达4000亿元的一批铁路线路也将陆 续转化……

这些基础设施建设项目必然会带动相关产 业投资规模持续扩张。

从各方面反馈的信息看,也许就今年1月份 至8月份固定资产投资增速的判断仍需谨慎,但 在影响项目工程施工的因素逐步减少的环境 下,在各种政策措施的支持下,投资增速触底回 升或已为期不远。



8月末我国外汇储备规模 升至33222亿美元

▲本报记者 刘 琪

9月7日,国家外汇管理局(以下简称"外汇 局")公布2025年8月末外汇储备规模数据。数 据显示,截至2025年8月末,我国外汇储备规模 为33222亿美元,较7月末上升299亿美元,升幅

外汇局表示,2025年8月份,受主要经济体 货币政策预期、宏观经济数据等因素影响,美元 指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。汇率 折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外 汇储备规模上升。

中银证券全球首席经济学家管涛在接受 《证券日报》记者采访时表示,截至8月底,中国 外汇储备余额再次刷新2016年以来新高,表明 中国防范化解各种冲击的能力继续提升。

从汇率来看,Wind资讯数据显示,8月份,美 元指数下跌2.21%。非美货币普遍升值,其中, 日元、欧元、英镑对美元汇率分别上涨2.46%、 2.37%、2.25%。由于外储以美元计价,非美货币 升值增加了经汇率折算后的外汇储备规模。

从资产价格来看,8月份,受美联储降息预 期影响,10年期美债收益率下跌14个基点至 4.23%,以美元标价的已对冲全球债券指数上涨 0.5%,美国标普500指数上涨1.9%。美元走弱向 全球释放流动性,非美经济体股市大多保持高 景气,全球资产价格高涨对外汇储备形成支撑。

外汇局表示,我国经济运行稳中有进,展现 出强大韧性和活力,为外汇储备规模保持基本 稳定提供支撑。

"尽管外部不稳定不确定因素有所增加,我 国经济依然根基稳固、优势突出、潜力巨大。"民 生银行首席经济学家温彬认为,我国拥有丰富 的宏观调控工具和充裕的政策空间,为充分挖 掘内需潜力提供了有力支撑。与此同时,对外 贸易区域布局日益多元化、贸易结构持续优化、 人民币资产对国际资本的吸引力不断增强,这 些因素均有助于我国国际收支保持基本平衡、 外汇储备规模保持基本稳定。

此外,9月7日更新的黄金储备数据显示,截 至8月末,我国黄金储备为7402万盎司(2538.43 亿美元),较7月末增加6万盎司,我国央行已经 连续第10个月增持黄金。

管涛认为,在外部环境复杂程度明显提升 背景下,中国国际储备资产多元化进程继续稳 步推进。截至8月底,中国持有黄金储备余额占 同期外汇储备余额的比重环比上升0.23个百分 点至7.64%,刷新历史新高。

"受多种因素影响,国际储备体系多极化趋 势加速。"管涛表示,目前,黄金已超过欧元成为 仅次于美元的第二大国际储备资产。

本版主编:沈 明 责 编:吴 澍 制 作:刘 雄 本期校对:张 博 美 编:王 琳 崔建岐

● 国内统一连续出版物号:CN 11-0235 邮发代号:1-286 ● 地址:北京市西三环南路55号顺和国际·财富中心大楼东侧 3A区501号/502号 ● 邮编:100071 ● 定价:3元 ● 编辑部:010-83251730 E-mail;zmzx@zqrb.net ● 广告部:010-83251716 ● 发行部:010-83251713 ● 监督电话:010-83251700 ● 广告经营许可证号:京宣工商广字第093号(1-1)